



# ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΠΑΛΗ

Φύλλο 385 1,00 € Εφημερίδα της Οργάνωσης Κομμουνιστών Διεθνιστών Ελλάδας

Ενώ η κρίση βαθαίνει στην Ευρώπη, η συγκυβέρνηση πανηγυρίζει



## Ελληνική Προεδρία φτώχειας και εξαθλίωσης



**Νεολαία**  
Δίκη-παρωδία των συλληφθέντων στις 6/12/2012  
σελ.6



**ΠΟΕ**  
Η «επιτυχία» ενός αποτυχημένου οργανισμού  
σελ. 10



**Κεντροαφρικανική Δημοκρατία**  
Νέα επέμβαση του γαλλ. ιμπεριαλισμού  
σελ. 13



**Ιδεολογία**  
Το εργατικό κίνημα από τα τέλη του '90 έως σήμερα  
σελ. 15

### ‘Λευκές νύχτες’ για τα αφεντικά, κόλαση για τους εργαζόμενους

Μετά τις αποφάσεις για άνοιγμα των εμπορικών καταστημάτων τις Κυριακές, η Περιφέρεια Αττικής και ο Δήμος Αθηναίων είχαν μια ακόμα φαινή ιδέα, για να αυξηθεί δήθεν η κατανάλωση. Το Σάββατο 28/12 τα καταστήματα του κέντρου της Αθήνας παρέτειναν το ωράριό τους μέχρι τις 11 το βράδυ. Το μόνο που κατάφεραν είναι ακόμα ένα πλήγμα στις σχεδόν διαλυμένες συνθήκες εργασίας και τα ωράρια των εμποροϋπαλλήλων, αφού ο τζίρος των καταστημάτων δεν παρουσίασε κάποια αύξηση. Σύμφωνα με τον πρόεδρο της συνομοσπονδίας των εμπόρων (ΕΣΕΕ) Β. Κορκίδη, η κίνηση ήταν μεν αυξημένη αλλά οι καταναλωτές δεν αγόραζαν. Φυσικό, αφού αυτό που λείπει από τους περισσότερους είναι το χρήμα και όχι ο χρόνος ή η «εορταστική διάθεση». Ενδεικτικά είναι τα στοιχεία για τον εορταστικό τζίρο των καταστημάτων λιανικής, που φέτος αναμένεται να κυμανθεί στα 6,8 δισ. ευρώ, έναντι 7,6 δισ. το 2012, που σημαίνει απώλειες 800 εκατομμυρίων. Πιο κατατοπιστική είναι η σύγκριση

του 2013 με το 2008, αφού τότε ο εορταστικός τζίρος ανερχόταν στα 21,9 δισ. ευρώ. Έχουμε δηλαδή απώλειες 68,9%! Ο κλάδος των εμποροϋπαλλήλων είναι ένας ιδιαίτερα μαζικός κλάδος εργαζομένων, που οι εργασιακές του συνθήκες είχαν χτυπηθεί και πριν την όξυνση της κρίσης και τα μνημόνια. Από το 2010 η κατάσταση έχει χειροτερέψει, αφού οι εργοδότες του κλάδου και κυρίως οι μεγαλοεργοδότες έχουν αποθρασυνθεί, καθυστερώντας τις πληρωμές, ζητώντας συνεχώς μειώσεις μισθών, μη τηρώντας τις συμβάσεις και απολύοντας χιλιάδες εργαζόμενους. Όλα αυτά με τη συνεχή στήριξη κυβέρνησης, τρόικας και δοσίλογων περιφερειαρχών και δημάρχων, που έχουν πάρει μέτρα όπως η κατάργηση των συμβάσεων και των επιδομάτων, η διεύρυνση του ωραρίου, το άνοιγμα των καταστημάτων τις Κυριακές και τελευταία οι «λευκές νύχτες». Αυτά αυξάνουν συνεχώς την όρεξη των μεγαλοεργοδοτών του κλάδου, που ονειρεύονται καταστήματα 24 ώρες ανοιχτά, με εργαζόμενους-δούλους,

ώστε να επιβιώσουν παίρνοντας μεγαλύτερο κομμάτι από την όλο και μικρότερη πίτα της αγοράς. Ενάντια στη «λευκή νύχτα» των μνημονιακών Καμίνη και Σγουρού πραγματοποιήθηκαν κινητοποιήσεις στο κέντρο της Αθήνας στις 28/12. Μετά από κάλεσμα του Συλλόγου Υπαλλήλων Βιβλίου Χάρτου Αττικής, σε συντονισμό με εργαζόμενους στο εμπόριο και με άλλα σωματεία, συλλογικοί και συνελεύσεις γειτονιάς, έγινε από τις 7μμ συγκέντρωση έξω από το Public στην πλατεία Συντάγματος, με πανό, συνθήματα και μοίρασμα κειμένων. Ακολούθησε πορεία στην Ερμού μέχρι το ύψος της Αιόλου. Μεγάλο κομμάτι της διαδήλωσης, κινούμενο μέσω Αιόλου και περνώντας μπροστά από το Δημαρχείο, έφτασε στη Σταδίου και στην Πανεπιστημίου, όπου πραγματοποιήθηκαν συγκεντρώσεις έξω από μεγάλα βιβλιοπωλεία (ΙΑΝΟΣ Βazaar, ΙΑΝΟΣ, ΕΛΕΥΘΕΡΟΥΔΑΚΗΣ και ΠΑΠΑ-ΣΩΤΗΡΙΟΥ), που παρέμειναν ανοιχτά στο πλαίσιο της «λευκής νύχτας».

## Να οργανώσουμε την αντίσταση Να οικοδομήσουμε την Ο.Κ.Δ.Ε. & την 4η Διεθνή

**Όλοι** εμείς, οι εργαζόμενοι, οι νέοι, τα φτωχά λαϊκά στρώματα, βιώνουμε καθημερινά την απίστευτα σκληρή επίθεση του κεφαλαίου στα κοινωνικά και πολιτικά δικαιώματα, στις ατομικές ελευθερίες και την ποιότητα ζωής. Με την ιδιωτικοποίηση των δημόσιων υπηρεσιών και των κοινωνικών αγαθών, την εμπορευματοποίηση/διάλυση των συστημάτων υγείας, παιδείας και κοινωνικής ασφάλισης. Τις φαραωνικές ανισότητες με τον ανεξέλεγκτο πλουτισμό μιας δράκας καπιταλιστών και χρυσοδάκτυλων της αγοράς χάρη στην υπερεκμετάλλευση και καταπίεση της εργασίας, στην λεηλασία της δημόσιας περιουσίας και των λαϊκών αποταμιεύσεων. Την καταπάτηση της ανθρώπινης αξιοπρέπειας, τον εκφυλισμό των ηθικών, πνευματικών και πολιτιστικών αξιών και συνολικά την αποσύνθεση της οικονομίας και της κοινωνίας.

**Όλοι** εμείς, βλέπουμε την εξαθλίωση, την φτώχεια και την πείνα ν' απλώνονται παντού στον πλανήτη. Την παιδική εργασία, την εγκληματικότητα, τον ρατσισμό, τον εθνικισμό να φουντώνουν. Τον πόλεμο και την καταστροφή του περιβάλλοντος να απειλούν την επιβίωση του ανθρώπινου γένους. Την αλόγιστη χρήση των ανθρώπινων και φυσικών πόρων από μια χούφτα πολυεθνικών/ διεθνικών επιχειρήσεων των ιμπεριαλιστικών χωρών, που επιβάλλουν με την βία τον Νεοφιλελευθερισμό, την Παγκοσμιοποίηση και την Νέα Τάξη Πραγμάτων, για την σωτηρία των κερδών τους και του συστήματός τους από την βαθύτατη κρίση του.

**Όλοι** εμείς πρέπει και μπορούμε να τους σταματήσουμε. Να βάλουμε τέλος στα αδιέξοδα του ατομισμού και της διαίρεσης. Να μετατρέψουμε με τους αγώνες και την αλληλεγγύη μας τα συνδικάτα και τους συλλόγους μας σε όπλα αντίστασης στον νεοφιλελευθερισμό, την εκμετάλλευση, την καταστολή, την καταστροφή του περιβάλλοντος, τον ρατσισμό και τον πόλεμο. Να πετάξουμε οριστικά την «αρχαία σκουριά»: σοσιαλδημοκράτες, σταλινικούς, ρεφορμιστές και γραφειοκράτες συνδικαλιστές. Όλους αυτούς, που αφού βίασαν ιδανικά και αξίες γενιών και γενιών για μια καλύτερη ζωή, σήμερα έχουν περάσει στο νεοφιλελεύθερο στρατόπεδο ή αναπαλαιώνουν τις πολιτικές της ταξικής συνεργασίας, της «κεντροαριστεράς», της «λαϊκής εξουσίας», που μας οδήγησαν σε τραγικές ήττες.

**Όλοι** εμείς πρέπει να κάνουμε μια τομή στην πολιτική μας. Να συγκρουστούμε με την λογική της αγοράς και του κέρδους στη βάση ενός αντικαπιταλιστικού προγράμματος. Να χτυπήσουμε το κακό στην ρίζα του, το κεφάλαιο, την Ε.Ε., τον καπιταλισμό και τον ιμπεριαλισμό. Να καταργήσουμε την εκμετάλλευση ανθρώπων από άνθρωπο, να κοινωνικοποιήσουμε τις επιχειρήσεις σ' όλους τους τομείς-κλειδιά της οικονομίας (τράπεζες, ενέργεια, μέσα μεταφοράς και επικοινωνίας). Να θέσουμε όλες τις μεγάλες επιλογές -ενέργεια, βιομηχανία, διατροφή, περιβάλλον, πολιτισμός- σ' ένα δημοκρατικό σχεδιασμό. Να αποδεσμεύσουμε την χώρα μας από την Ε.Ε. των καπιταλιστών, των κερδοσκόπων, του ρατσισμού και των τρομονόμων, του νεοαποικισμού και των ιμπεριαλιστικών επεμβάσεων. Να ανατρέψουμε την κοινοβουλευτική δικτατορία του κεφαλαίου, να διαχωρίσουμε οριστικά από τις σταλινικές δικτατορίες των γκούλαγκ ή τα πρότυπα του «ανθρώπινου καπιταλισμού» της σοσιαλδημοκρατίας και της κεντροαριστεράς. Να εγκαταστήσουμε μια σοσιαλιστική κοινωνία στην χώρα μας και την Ε.Ε. που θα έχει στο κέντρο της τις ανάγκες του ανθρώπου, τα δημοκρατικά και κοινωνικά δικαιώματα, τις ατομικές ελευθερίες, τις ανθρώπινες, ηθικές και πολιτικές αξίες. Να εγκαθιδρύσουμε την εξουσία των εργαζομένων, που θα στηρίζεται σε όργανα άμεσης δημοκρατίας και αυτοδιαχείρισης, όπου τα δημοκρατικά, πολιτικά και ατομικά δικαιώματα και ελευθερίες θα ξεπερνούν κατά πολύ, ποσοτικά και ποιοτικά, εκείνα ακόμη και των πιο ανεπτυγμένων αστικών δημοκρατιών.

**Όλοι** εμείς πρέπει να κάνουμε μια τομή στην πρακτική μας. Να στρατευτούμε στον αγώνα για να υπερασπιστούμε την εργασία, το βιοτικό επίπεδο, το δικαίωμα στην ζωή. Να βάλουμε τέλος στην βαρβαρότητα του νεοφιλελευθερισμού, στις πολιτικές των αστικών κομμάτων (Ν.Δ., ΠΑΣΟΚ) και του καπιταλισμού/ιμπεριαλισμού. Να παλέψουμε για την ενότητα του κινήματος μέσα στους αγώνες στη βάση της ταξικής ανεξαρτησίας. Να δημιουργήσουμε και να στηρίξουμε συσπειρώσεις αντίστασης και επιτροπές αγώνα σε κάθε σωματείο, σύλλογο, τόπο δουλειάς, σχολείο, σχολή, γειτονιά και κοινότητα. Να οικοδομήσουμε μια ισχυρή αντικαπιταλιστική δύναμη μέσα στο εργατικό/συνδικαλιστικό κίνημα και τα κοινωνικά κινήματα. Να χτίσουμε την δική μας μαζική εργατική, επαναστατική οργάνωση, πραγματικό εργαλείο στην πάλη μας για την σωτηρία από τους νεοφιλελεύθερους καπιταλιστές και ιμπεριαλιστές. Να στρατευτούμε στην υπόθεση της Ο.Κ.Δ.Ε. και του επαναστατικού μαρξισμού, στην οικοδόμηση του παγκόσμιου κόμματος της σοσιαλιστικής επανάστασης, την 4<sup>η</sup> Διεθνή.

## Κυκλοφορεί από τις εκδόσεις ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΠΑΛΗ



### Τι πρέπει να ξέρει κάθε επαναστάτης

Συγγραφέας: Βίκτωρ Σερζ

Χρονολογία έκδοσης: Νοέμβριος 2013

Σελίδες: 110

Τιμή: 5 ευρώ

Ο Βίκτωρ Σερζ γεννήθηκε στις Βρυξέλες το 1890 και πέθανε στο Μεξικό το 1947. Ρώσος στην καταγωγή που το πραγματικό του όνομα ήταν Βίκτωρ Λβόβιτς Κιμπάλτσιτς. Είναι ένας αυθεντικός μάρτυρας της επαναστατικής πολιτικής του περασμένου αιώνα.

Με συμμετοχή σε τρεις μεγάλες επαναστάσεις, με ενεργό πολιτική δράση σε επτά χώρες και κατά καιρούς τρόφιμος φυλακών σε Ανατολή και Δύση, ο Σερζ δεν σταμάτησε ποτέ στη ζωή του να μάχεται, για τα ιδεώδη του σοσιαλισμού και της ελευθερίας. Βοήθησε στη δημιουργία της Κομμουνιστικής Διεθνούς, αλλά αργότερα διαφώνησε με το Σταλινισμό και διώχτηκε από τη Ρωσία. Κυνηγημένος από τους Ναζί στην Ευρώπη, πέθανε εξόριστος στο Μεξικό, ένας άνθρωπος χωρίς καμιά περιουσία και χωρίς εθνικότητα.

Η μεγάλη κληρονομιά του Σερζ βρίσκεται στα γραπτά του. Αυτά περιλαμβάνουν μυθιστό-

ρηματα, αξιοσημείωτα για την ικανότητα του να μεταδίδει την αίσθηση ενός συλλογικού πρωταγωνιστή, το «εμείς» της επαναστατικής πάλης τα Απομνημονεύματα ενός επαναστάτη. Ιστορικά βιβλία για το πώς έγινε η Ρωσική Επανάσταση, για τον Λένιν, τον Στάλιν, τον Τρότσκι, πολιτική δημοσιογραφία και μια τεράστια αλληλογραφία, που χαρτογραφεί την πολιτική ιστορία του καιρού μας.

Κάποια από τα σημαντικά βιβλία του: «Αναμνήσεις ενός Επαναστάτη», «Υπόθεση Τουλάγιεφ», «Η ζωή και ο θάνατος του Λέων Τρότσκι», «Άνθρωποι στην φυλακή», «Πρώτος Χρόνος της Ρωσικής Επανάστασης», «Η Γέννηση της Δύναμης μας», «Μεσάνυχτα του Αιώνα», «Από τον Λένιν στον Στάλιν», «Πεπρωμένο της Επανάστασης», «Προβλήματα του Σοσιαλισμού στην Εποχή μας».

Από τον Πρόλογο



## Πού θα βρείτε τις εκδόσεις

### ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΠΑΛΗ

#### Αθήνα

Βιβλιοπωλεία: "Πρωτοπορία" Γραβιάς 3-5, "Πολιτεία" Ασκληπιού 1-3 & Ακαδημίας, "Εναλλακτικό Βιβλιοπωλείο" Θεμιστοκλέους 37 και σε όλα τα κεντρικά βιβλιοπωλεία.

#### Θεσσαλονίκη

Βιβλιοπωλεία: "Το Κεντρί" Δημ. Γούναρη 22 (Ναυαρίνο), "Πρωτοπορία" Λ. Νίκης 3

#### Γιάννενα

Βιβλιοπωλεία: "Δωδώνη", "Το βιβλιοπωλείο" στην Αβέρωφ

#### Κοζάνη

Συνεταιριστικό Βιβλιοπωλείο Κοζάνης, Ρήγα Φεραίου 10



## Πού θα βρείτε την εφημερίδα

### ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΠΑΛΗ

#### Αθήνα

Περίπτερα: Πλ. Κάνιγγος και σχεδόν σε όλα τα περίπτερα των Εξαρχείων.

Βιβλιοπωλεία: "Εναλλακτικό Βιβλιοπωλείο" Θεμιστοκλέους 37, "Καινά Δαιμόνια" Σουλτάνη 8, "Εκτός των Τειχών" Γραβιάς 10-12.

#### Θεσσαλονίκη

Πολιτικό-Πολιτιστικό Στέκι "Ισκρα": Αμύντα 12, ισόγειο

Περίπτερα: Καμάρα, Αλεξάνδρου Σβάλου 39

Βιβλιοπωλεία: "Το Κεντρί" Δημ. Γούναρη 22 (Ναυαρίνο)

#### Κοζάνη

Συνεταιριστικό Βιβλιοπωλείο Κοζάνης, Ρήγα Φεραίου 10

Και στα κεντρικά πρακτορεία Αθηναϊκού τύπου σε όλη την Ελλάδα.

## Γίνε Συνδρομητής - Ενίσχυσε την ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΠΑΛΗ

Γράψτε μας στο e-mail [ergatikipali@okde.gr](mailto:ergatikipali@okde.gr) ή ταχυδρομήστε μας τα στοιχεία σας στην διεύθυνση Αγ. Κωνσταντίνου 57, Τ.Κ. 104 37, Αθήνα.

Ετήσια συνδρομή εσωτερικού 15 ευρώ - εξωτερικού 20 ευρώ.

#### ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΠΑΛΗ

Μηνιαία εφημερίδα της Οργάνωσης Κομμουνιστών Διεθνιστών Ελλάδας

Εκδίδεται από αστική μη κερδοσκοπική εταιρεία, Εκδότης: Σωφρόνης Παπαδόπουλος, Εκτύπωση: Κ. Φερέτος, Δερβενίων 30

γραφεία: Αγ. Κωνσταντίνου 57, Τ.Κ. 10437, Αθήνα, τηλ. 210-5247227 - Κλεισούρας 4, Θεσσαλονίκη, τηλ. 2310-237938

[www.okde.gr](http://www.okde.gr), e-mail: [ergatikipali@okde.gr](mailto:ergatikipali@okde.gr)

**Μ**ε τους 2 νόμους της συγκυβέρνησης για τον Ενιαίο Φόρο Ακινήτων (ΕΝΦΙΑ) και τους πλειστηριασμούς, προχωράει σε μια άνευ προηγουμένου λεηλασία της ακίνητης περιουσίας των εργαζομένων και των λαϊκών στρωμάτων και σε μια νέα, μόνιμη φοροεπιδρομή. Ο ΕΝΦΙΑ μονιμοποιεί και γενικεύει το διαβόητο «χαράτσι», ενώ ο νόμος για τη «διαχείριση του ιδιωτικού χρέους» απελευθερώνει τους πλειστηριασμούς πρώτης κατοικίας. Ταυτόχρονα επιβάλλονται τοκογλυφικά πρόστιμα και τόκοι για οφειλές σε δημόσιο και τράπεζες.

**Πλειστηριασμοί και Κατασχέσεις**

Αν προσωρινά (για το 2014 και μόνο) κάποιος οφειλέτης θέλει να σώσει το σπίτι του, θα πρέπει να πληροί συγκεκριμένα εισοδηματικά και περιουσιακά κριτήρια. Η αντικειμενική αξία της κύριας κατοικίας του να είναι μέχρι 200.000 Ευρώ, το καθαρό ετήσιο οικογενειακό εισόδημα (χωρίς φόρους και ασφαλιστικές κρατήσεις) να είναι μέχρι 35.000 και η συνολική ακίνητη και κινητή περιουσία του να είναι μέχρι 270.000 (με καταθέσεις όχι πάνω από 15.000). Τα κριτήρια ισχύουν αθροιστικά και πρέπει να καταβάλλεται ελάχιστη μηνιαία δόση τουλάχιστον 10% επί του καθαρού μηνιαίου εισοδήματος. Αυτά τα κριτήρια καλύπτουν ελάχιστους. Για όλους τους υπόλοιπους δυστυχείς που χρωστάνε, ενεργοποιείται άμεσα η κατάσταση της ακίνητης περιουσίας, ακόμα και χωρίς προειδοποίηση, η κατάσταση καταθέσεων, μισθού, σύνταξης κ.λπ.!

Επιπλέον, επιβάλλεται τόκος για οποιοδήποτε ποσό χρέους γίνεται ληξιπρόθεσμο και πρόστιμο 10% του χρέους που δεν καταβλήθηκε εμπρόθεσμα για τους 2 πρώτους μήνες, 20% μετά από 1 έτος και 30% μετά από 2 έτη!

**Να σταματήσουμε τους πλειστηριασμούς**

Σε περιπτώσεις «κίνδυνου μη είσπραξης φόρων», μπορεί η κατάσχεση (μισθών, ακινήτων κ.λπ.) να γίνει χωρίς δικαστική απόφαση, ακόμα και πριν τη λήξη της προθεσμίας πληρωμής!

Στα μέσα αναγκαστικής είσπραξης περιλαμβάνονται μέτρα όπως π.χ. η μη χορήγηση φορολογικής ενημερότητας.

Τα στοιχεία δείχνουν τι θ' ακολουθήσει. Μόνο μέσα στο πρώτο 10μηνο του 2013, σύμφωνα με το υπουργείο Οικονομικών, έγιναν 13.597 πλειστηριασμοί (περίπου 56 σπίτια τη μέρα, ακόμα και σπίτια ανέργων για οφειλές φόρων κάτω από 2.000 ευρώ) και 93.330 κατασχέσεις σε λογαριασμούς καταθέσεων από τις εφορίες για οφειλές φόρων (οι αιτήσεις από τις εφορίες για κατασχέσεις καταθέσεων οφειλετών του δημοσίου έφτασαν το 2013 στις 600.000).

**ΕΝΦΙΑ**

Με τον ΕΝΦΙΑ έχουμε νέες φοροαπαλλαγές για το κεφάλαιο και τους πλούσιους και ακόμα μεγαλύτερη επιβάρυνση στα χαμηλότερα εισοδήματα. Ενδεικτικά: α) Για τη μεγάλη ακίνητη περιουσία, συνολικής αξίας πάνω από 5 εκ., ο νέος συντελεστής διαμορφώνεται στο 1% από 2% μέχρι σήμερα! β) Εξαιρείται σειρά ακινήτων νομικών προσώπων ή υπάρχει μικρός συντελεστής για επιχειρήσεις (π.χ. ίδιο ποσό καλούνται να πληρώσουν 10 διαμερίσματα πολυκατοικίας συνολικής επιφάνειας όσο καλύπτει μια επιχείρηση). γ) Οι συντελεστές μειώνονται όσο αυξάνεται η τιμή ζώνης.

δ) Τα ακίνητα φορολογούνται το καθεύον χωριστά (όχι αθροιστικά), ευνοώντας πάλι τη μεγάλη περιουσία. ε) Στην πλειοψηφία των περιπτώσεων, ο νέος φόρος είναι μεγαλύτερος απ' το «χαράτσι»!

**«Κόκκινα δάνεια» και τράπεζες**

Τρόικα και τραπεζίτες εποφθαλμιούν σπίτια και ακίνητα, στην προσπάθειά τους ν' αντιμετωπίσουν την εκρηκτική αύξηση των «κόκκινων δανείων», που σημαίνει επί της ουσίας χρεοκοπία των τραπεζών. Τα κερδοσκοπικά τραπεζικά προϊόντα (δάνεια πέρα από κάθε όριο σε σχέση με τα κεφάλαια των τραπεζών (η λεγόμενη «μόχλευση»), παράγωγα κ.λπ.) είναι υπερπολλαπλάσια του παγκόσμιου ΑΕΠ. Για να μην σκάσει αυτή η «φούσκα», οι τράπεζες μειώνουν τις χορηγήσεις νέων δανείων, ενώ προσπαθούν να έχουν σίγουρα έσοδα σ' αντιστάθμισμα όσων έχουν ήδη δώσει - ή αλλιώς, αντίκρισμα σε ακίνητα!

Αυτή η βίαιη «απομόχλευση» σημαίνει λοιπόν απαλλοτρίωση της ακίνητης περιουσίας των εργαζομένων και λαϊκών στρωμάτων. Τα σπίτια των εργαζομένων και του λαού θα βγουν στο σφυρί, όπως η δημόσια περιουσία μέσω του ΤΑΙΠΕΔ. Το 23% των στεγαστικών δανείων είναι «κόκκινα». Έτσι, το 2014 τουλάχιστον 180.000 σπίτια κινδυνεύουν άμεσα με κατάσχεση (8 στις 10 υποθήκες «κόκκινων δανείων» είναι πρώτης κατοικίας). Η διεθνής εμπειρία είναι επίσης αποκαλυπτική: στις ΗΠΑ, από το 2007 πάνω από 7 εκ. έχουν χάσει τα σπίτια τους, ενώ στην Ισπανία πάνω από 400.000.

Άλλωστε, οι τράπεζες ήδη πουλάνε τα δάνειά τους σε distress funds (εταιρείες που αγοράζουν «κόκκινα δάνεια» σε μειωμένη τιμή), ώστε να εισπράξουν απ' αυτά ό,τι περισσότερο μπορούν. Αυτά δε τα funds θα πέσουν πάνω στους οφειλέτες σαν γύπες στα ψοφίμια.

**ΝΑ ΤΟΥΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣΟΥΜΕ**

Όλα αυτά από μια κυβέρνηση που θάβει τις λίστες Λαγκάρντ και καλύπτει τους πραγματικούς «μαπαταχσίδες», τους πλούσιους φίλους της που κάνουν πάρτι φοροδιαφυγής (1.500 μεγαλοφειλέτες χρωστούν 35 δις). Που θέλει να νιώθει ένοχος όποιος έχει ένα σπίτι, για να μετατρέψει την ακίνητη περιουσία των εργαζομένων και του λαού από «ανεκμετάλλευτο πλούτο» σε «ενεργητικό» των τραπεζών, για να τις σώσει απ' την χρεοκοπία!

**Είμαστε σε πόλεμο - και οι σύγχρονοι μαυραγορίτες απαλλοτριώνουν βίαια τα σπίτια των εργαζομένων και του λαού, όχι (ακόμα) για έναν ντενεκέ λάδι όπως στην Κατοχή, αλλά μ' έναν μόνιμο φορολογικό εκβιασμό, με τους νόμους τους, τα δικαστήριά τους και τα ΜΑΤ που στέκουν από πίσω...**

Αυτός ο πόλεμος δεν αντιμετωπίζεται ούτε με τη λογική «ας πληρώσουμε, τι να κάνουμε», ούτε με δικηγόρους και νομικές αυταπάτες. Το δικαίωμα στην κατοικία πρέπει να το επιβάλλουμε με τον αγώνα μας. Με μαζικό κίνημα ενάντια σε πλειστηριασμούς, κατασχέσεις, εξώσεις. Που θα οργανώσει συλλογικά τη νομική βοήθεια σ' όποιον χτυπιέται, θα είναι παρών στα δικαστήρια, αλλά κυρίως στις γειτονιές, στο πλευρό κάθε οικογένειας που απειλείται να ξεσπιτωθεί, και στους δρόμους με διαδηλώσεις και καταλήψεις. **Να οργανωθούμε σε επιτροπές, να συντονιστούμε, ν' αγωνιστούμε παντού αποφασιστικά για να εμποδίσουμε να κατασχέσουν τις ζωές μας!**



**Η καπιταλιστική βαρβαρότητα ...**

**με την γλώσσα των αριθμών**

**Ε**μπιστοσύνη στην **Ευρωπαϊκή Ένωση** έχει μόνο το 17% των Κυπρίων, ενώ το 75% απάντησε «όχι», στο πλαίσιο της έρευνας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Σημειώνεται ότι οι μέσοι όροι στην ΕΕ ήταν 31% και 58% αντίστοιχα. Στην ερώτηση, εάν η ΕΕ είναι υπεύθυνη για τη σημερινή λιτότητα το 77% των ερωτηθέντων απάντησε «ναι» και το 19% «όχι». Ερωτηθέντες εάν υποστηρίζουν την ΟΝΕ και το ευρώ, το 44% τάχθηκε υπέρ και το 52% κατά.

**Ε**νας στους δυο συνταξιούχους στην **Ιταλία** δυσκολεύεται να τα βγάλει πέρα στα τέλη κάθε μήνα, σύμφωνα με έρευνα της CGIL (Γενική Συνομοσπονδία Εργαζομένων Ιταλίας). Το 46,2% των ιταλών συνταξιούχων αναγκάζεται να ζητά δανεικά, βοήθεια από συγγενείς ή ν' αναβάλλει την πληρωμή λογαριασμών, ενώ το 37% δήλωσε ότι περιέκοψε τις δαπάνες του για οικιακά είδη αλλά και τρόφιμα.

**Κ**ατά τουλάχιστον 2 χρόνια σε ορίζοντα 10ετίας αναμένεται ότι θα μειωθεί το προσδόκιμο ζωής στην **Ελλάδα** (κατ' άλλους έχει ήδη μειωθεί 3 χρόνια από την αρχή των Μνημονίων), ως αποτέλεσμα της ριζικής επιδείνωσης της ποιότητας ζωής, ενώ μετά από δεκαετίες συρρίκνωσης αυξάνεται ξανά η βρεφική θνησιμότητα. Τα Μνημόνια μας οδηγούν σε παρόμοιες καταστάσεις με την Αργεντινή, που όταν εντάχθηκε στο ΔΝΤ (1991-2001) είδε το προσδόκιμο ζωής των πολιτών της να μειώνεται δραματικά. Το 48% του πληθυσμού έμεινε εκτός ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης, η θνητότητα των πολιτών αυξανόταν 5% για κάθε «χρόνο σωτηρίας», ενώ το 2002 είχαν αυξηθεί κατά 40% οι επισκέψεις σε ψυχιάτρους λόγω κατάθλιψης.

**Ο**ι πτωχεύσεις στο **Βέλγιο** σημείωσαν νέο ιστορικό ρεκόρ το 2013, καθώς έκλεισαν 12.306 επιχειρήσεις και χάθηκαν 27.912 θέσεις εργασίας. Οι πτωχεύσεις αυξήθηκαν κατά 11,3% σε σύγκριση με το 2012 και οι χαμένες θέσεις εργασίας κατά 5,6%. 1 στις 80 εταιρείες κατέβασε ρολά, με τις πτωχεύσεις ν' απειλούν όλους τους τομείς αλλά κυρίως τα εστιατόρια και τα ξενοδοχεία (2.193 πτωχεύσεις) και δευτερευόντως τις κατασκευές (2.121 εταιρείες), το λιαν εμπόριο και τις μεταφορές.

**Η** καταγραμμένη ανεργία στη **Γαλλία** (2η μεγαλύτερη οικονομία στην Ευρωζώνη) παρέμεινε και το γ' τρίμηνο του 2013 η υψηλότερη των τελευταίων 16 ετών. Αυξήθηκε κατά 0,1% σε σχέση με το β' τρίμηνο, φτάνοντας στο 10,9%. Μετά από μια μικρή κάμψη τον Οκτώβριο, ο αριθμός των καταγραμμένων ανέργων αυξήθηκε ξανά, φτάνοντας σχεδόν τα 3,3 εκ.







# ΕΝΑΝΤΙΑ ΣΤΗ ΝΕΟΛΑΙΑ

τε τον ποινικό κώδικα και το Σύνταγμα, να μάθετε και τίποτα».

Το αποκορύφωμα της παρωδίας έγινε κατά την απολογία του φοιτητή. Η πρόεδρος, αφού προσπαθούσε με ειρωνείες να τον κάνει να μην πει αυτό που ήθελε, χωρίς να τα καταφέρει, όταν αυτός κατήγγειλε την αστυνομική βία αλλά και τους πολιτικούς ενόχους, δηλαδή την κυβέρνηση, αναγκάστηκε να διακόψει την απολογία και να τον κατεβάσει! Αυτή η πράξη, που ξεφεύγει από τα όρια και της αστικής νομιμότητας, έχει πολύ λίγα ανάλογα (αν δεν είναι και η πρώτη φορά που συμβαίνει) στη Μεταπολίτευση! Ακόμα και στη Χούντα, ο κατηγορούμενος είχε το δικαίωμα να ολοκληρώσει την απολογία του! Στην απολογία του μαθητή, οι δικαστές προσπάθησαν να εκμαιεύσουν «δήλωση μετανοίας», αφού ζήτησαν από τον κατηγορούμενο να πει ότι αν του δινόταν η ευκαιρία δεν θα επαναλάμβανε τα «λάθη» του, απέτυχαν όμως για ακόμη μια φορά!

Ο εισαγγελέας ζήτησε την καταδίκη και των δύο με μια αγόρευση εμφανώς προετοιμασμένη από πριν, αφού ανέφερε τα ακριβώς αντίθετα από αυτά που είπαν οι κατηγορούμενοι, εξευτελίζοντας ακόμη πιο πολύ τη θέση του!

Αυτή η δίκη είναι μια εικόνα από το μέλλον που μας ετοιμάζουν κυβέρνηση και τρόικα: η περιστολή ακόμα και των πιο στοιχειωδών δικαιωμάτων και ελευθεριών, η γιγάντωση του τερατώδους κράτους «έκτακτης ανάγκης», η διακυβέρνηση με Πράξεις Νομοθετικού Περιεχομένου και με τα ΜΑΤ, με συλλήψεις, ξύλο, δακρυγόνα, για να μπορέσουν να εφαρμόσουν τη βάρβαρη πολιτική τους και να κρατήσουν διασωληνωμένο το «πτώμα» του ελληνικού καπιταλισμού.

Αυτή η καταδίκη χτυπάει όλη τη νεολαία και τους αγώνες της. Είναι μια προσπάθεια παραδειγματισμού, «συμμόρφωσής» της, για να μην αντιδρά στα απανωτά χτυπήματα. Καθήκον μας είναι να μη «συνθηθίσουμε» σ' αυτή την ασφυκτική κατάσταση. Η υπεράσπιση των δημοκρατικών δικαιωμάτων και ελευθεριών, επομένως και κάθε διωκόμενου αγωνιστή, είναι από τις βασικότερες προϋποθέσεις για να μπορέσουμε να ανατρέψουμε τη ζοφερή πραγματικότητα των μνημονίων. Στις 24/1/2014, στη δίκη των 16 συλληφθέντων της 17/11/2012 στη Θεσσαλονίκη, η απάντηση που πρέπει να πάρουν οι ανθρωποφύλακες της κυβέρνησης και της τρόικας πρέπει να είναι εκκωφαντική.

## Εκλογές Εκπαιδευτικών

# Μετά τις διαθεσιμότητες ... απολύσεις

**Π**ερίπου 5 μήνες μετά τις πρώτες 2.000 διαθεσιμότητες - απολύσεις στη δημόσια εκπαίδευση και 3 μήνες μετά την απεργία των καθηγητών που δεν κατάφερε να αναχαιτίσει την αρχή των απολύσεων, πραγματοποιήθηκαν σε 57 (απί τις 87) ΕΛΜΕ (πρωτοβάθμια σωματεία των καθηγητών) εκλογές για την ανάδειξη των Διοικητικών Συμβουλίων (Δ.Σ.). Στις πέντε ΕΛΜΕ της Θεσ/κης έγιναν και εκλογές για την ανάδειξη αντιπροσώπων για το Συνέδριο της ΕΔΟΘ (νομαρχιακό τμήμα της ΑΔΕΔΥ). Η συμμετοχή στις εκλογοαπολογιστικές συνελεύσεις ήταν πολύ μικρή, σε αντίθεση με τις μεγαλειώδεις συνελεύσεις μετά την επιστράτευσή μας (Μάης) και στην απεργία του Σεπτεμβρίου. Ωστόσο, η συμμετοχή στις εκλογές ήταν αυξημένη, παρά το ότι ο αριθμός των καθηγητών έχει μειωθεί αισθητά (10.000 απολύσεις αναπληρωτών, μεγάλο κύμα συνταξιοδοτήσεων, μηδενικοί διορισμοί, μαζικές μετατάξεις στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση).

Την κατρακύλα της ΠΑΣΚ (-4,3%) δεν ανέκοψε ούτε το τέχνασμά τους να κατέβουν με άλλο όνομα (Προοδευτική Ενότητα Καθηγητών). Σταθερή με μικρή πτώση εμφανίζεται η ΔΑΚΕ (-2,3%), γεγονός ιδιαίτερα ανησυχητικό, όχι τόσο γιατί αρκετοί συνάδελφοι εναποθέτουν τις ελπίδες τους στην παράταξη μιας κυβέρνησης που έχει εξαπολύσει άγρια επίθεση στους εργαζόμενους, αλλά γιατί φανερώνει ότι ένα κομμάτι συναδέλφων υποκύπτει στο σχέδιο των γαλάζιων συνδικαλιστών και της κυβέρνησης να τους διαφθείρει και να εξαγοράσει τις συνειδήσεις τους, δήθεν για να τους «τακτοποιήσουν».

Το ΠΑΜΕ κρατάει τις δυνάμεις του (-0,6%), παρότι και τον Μάη και τον Σεπτέμβρη αποδείχθηκε ο πιο συνεπής συμπαραστάτης της κυβέρνησης, υποσκάπτοντας με όποιον τρόπο μπορούσε τις κινητοποιήσεις και την απεργία. Οι ΣΥΝ.Ε.Κ. (ΣΥΡΙΖΑ) παρουσιάζουν αύξηση (+1,4%), παρά το γεγονός ότι τον Μάη με δική τους πρωτοβουλία ξεπουλήθηκε η απεργία ενάντια στην επιστράτευση και τον Σεπτέμβρη με την πρώτη δυσκολία της απεργίας μεθόδευσαν την αναστολή της. Οι Παρεμβάσεις και αυτές συγκρατούν τις δυνάμεις τους (-0,3%). Παρότι έδειξαν αγωνιστικότητα, ανέχθηκαν το ξεπούλημα του ΠΑΜΕ και των ΣΥΝ.Ε.Κ., χωρίς να βοηθήσουν στην αυτοοργάνωση του κινήματος. Αρκετά μικρά ή ανεξάρτητα σχήματα αύξησαν τις δυνάμεις τους.

Η «Αντεπίθεση των Εκπαιδευτικών» αύξησε τις δυνάμεις της (στην Α' ΕΛΜΕ Δυτ. Αττικής πήραμε μία έδρα για το Δ.Σ., στην Α' ΕΛΜΕ Θεσ/νίκης κρατήσαμε την έδρα και εκλέξαμε έναν αντιπρόσωπο στην ΕΔΟΘ και στην Ε' ΕΛΜΕ Θεσ/νίκης εκλέξαμε δύο αντιπροσώπους για την ΕΔΟΘ).

Πρέπει να επισημάνουμε ότι υπολείπονται άλλες 30 ΕΛΜΕ όπου θα γίνουν εκλογές, στις οποίες είναι 8 ΕΛΜΕ της Αττικής, που πιθανά να διαφοροποιήσουν σε κάποιο βαθμό τα αποτελέσματα. Συνολικά πάντως φαίνεται να συνεχίζεται η στροφή προς την αριστερά, αλλά ταυτόχρονα και ότι η απεργία του Σεπτεμβρίου δεν κατάφερε να αλλάξει αισθητά τη λογική της ανάθεσης, που ήταν βασική αδυναμία της απεργίας. Από ό,τι αποδείχθηκε, μικρή σημασία έχει η εκλογική άνοδος της αριστεράς για την επιτυχή απόκρουση της επίθεσης που δεχόμαστε. Το κλειδί για την ανασυγκρότηση και ανασύνθεση του συνδικαλιστικού κινήματος είναι να σπάσει η λογική της αντιπροσώπευσης-ανάθεσης, μέσα από την ενεργό συμμετοχή, τη δημιουργία δομών αυτοοργάνωσης (επιτροπές αγώνα) και την υιοθέτηση οργανωμένων και ριζοσπαστικών μορφών πάλης.

Η «Αντεπίθεση των Εκπαιδευτικών» θα δώσουμε όλες τις δυνάμεις μας για να διορθώσουμε μαζί με τους συναδέλφους αυτές τις αδυναμίες. Να πάρουμε τον αγώνα και την οργάνωσή του στα χέρια μας. Να δημιουργήσουμε και να σταθεροποιήσουμε στη δράση τις επιτροπές αγώνα, που θα προετοιμάσουν και θα στηρίξουν κάθε επόμενη κινητοποίησή μας.

Τα αποτελέσματα των εκλογών που έχουν γίνει μέχρι τώρα στις ΕΛΜΕ όπου συμμετέχει η «Αντεπίθεση των Εκπαιδευτικών» φαίνονται στους πίνακες.

ΑΝΤΕΠΙΘΕΣΗ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ

Α' ΕΛΜΕ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ				
	2013		2012	2011
	Για ΔΣ (έδρες)	Για ΕΔΟΘ (αντιπρόσωποι)	Για ΔΣ (έδρες)	Για ΕΔΟΘ (αντιπρόσωποι)
ΔΑΚΕ (ΝΔ)	105 (2)	99 (3)	157 (2)	135 (4)
ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ (πρώην ΠΑΣΚ - ΠΑΣΟΚ)	89 (1)	79 (2)	88 (1)	112 (3)
ΕΣΑΚ-ΔΕΕ (ΚΚΕ)	204 (3)	212 (6)	228 (3)	290 (8)
ΑΓ. ΠΡΩΤ/ΛΙΑ (ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΤΑΡΣΥΑ-ΧΡΙΣΤ. ΕΝΩΣΗ)	139 (2)	138 (4)	136 (2)	87 (2)
ΑΝΤΕΠΙΘΕΣΗ ΕΚΠ/ΚΩΝ - ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΒΑΣΗΣ	39 (1)	43 (1)	42 (1)	32 (0)
ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΕΣ ΚΙΝΗΣΕΙΣ (ΚΚΕ-ΜΛ)	34 (0)	34 (0)	21 (0)	(κατέβηκαν με την Αγ. Πρωτοβουλία)
ΛΕΥΚΑ	32	34	30	25
ΑΚΥΡΑ	10	13	12	11
<b>ΣΥΝΟΛΟ</b>	<b>652 (9)</b>	<b>652 (16)</b>	<b>710 (9)</b>	<b>692 (17)</b>

Ε' ΕΛΜΕ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ				
	2013		2012	2011
	Για ΔΣ (έδρες)	Για ΕΔΟΘ (αντιπρόσωποι)	Για ΔΣ (έδρες)	Για ΕΔΟΘ (αντιπρόσωποι)
ΔΑΚΕ (ΝΔ)	321 (2)	301 (8)	322 (2)	285 (8)
ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ (πρώην ΠΑΣΚ - ΠΑΣΟΚ)	76 (0)	71 (2)	92 (1)	224 (6)
ΕΣΑΚ-ΔΕΕ (ΚΚΕ)	228 (1)	222 (6)	203 (1)	248 (7)
ΣΥΝΕΚ (ΣΥΡΙΖΑ)	301 (2)	296 (8)	193 (1)	223 (6)
ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ (ΑΝΤΑΡΣΥΑ)	338 (2)	329 (9)	375 (2)	154 (4)
ΑΝΤΕΠΙΘΕΣΗ ΕΚΠ/ΚΩΝ	41 (0)	57 (2)	35 (0)	44 (1)
ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΕΣ ΚΙΝΗΣΕΙΣ (ΚΚΕ-μλ)	41 (0)	50 (1)	34 (0)	κατέβηκαν με την Αγ. Παρέμβαση
ΛΕΥΚΑ	64	84	52	146
ΑΚΥΡΑ	24	25	18	
<b>ΣΥΝΟΛΟ</b>	<b>1436 (7)</b>	<b>1434 (36)</b>	<b>1254 (7)</b>	<b>1324 (32)</b>

Α' ΕΛΜΕ ΔΥΤΙΚΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ		
	2013 (έδρες)	2012 (έδρες)
ΔΑΚΕ (ΝΔ)	29 (1)	33 (1)
ΕΣΑΚ-ΔΕΕ (ΚΚΕ)	23 (0)	24 (1)
ΣΥΝΕΚ (ΣΥΡΙΖΑ)	65 (2)	84 (2)
ΣΥΝΔΙΚΑΛΙΣΤΙΚΗ ΑΥΤΟΝΟΜΙΑ (ΑΝΤΑΡΣΥΑ)	173 (5)	185 (5)
ΑΝΤΕΠΙΘΕΣΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ	26 (1)	18 (0)
ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΕΣ ΚΙΝΗΣΕΙΣ (ΚΚΕ-μλ)	17 (0)	5 (0)
ΛΕΥΚΑ	15	8
ΑΚΥΡΑ	2	5
<b>ΣΥΝΟΛΟ</b>	<b>350 (9)</b>	<b>362 (9)</b>

# «Κόλαση του Δάντη» το

*Το πρωτοχρονιάτικο μήνυμα του Σαμαρά ήταν ένα παραλήρημα, όμως αυτή τη φορά πιο έντονο απ' ό,τι στο παρελθόν. Αυτή την παραληρηματική κατάσταση την επέτεινε εκείνο το μισο-πονηρό, μισο-κουτσαβακίστικο ύφος του. Τούτος ξεπέρασε κι εκείνον τον αξέχαστο Γ. Παπανδρέου, που έλεγε το αμίμητο «το πιστόλι είναι πάνω στο τραπέζι», όπου τελικά αποδείχτηκε ότι «μπλόφαρε». Φαίνεται ότι του Σαμαρά του αρέσει να διηγείται μπροστά στις τηλεοράσεις απίθανες ιστορίες, «μεγάλες επιτυχίες» και "success story".*

■ Σωφρόνης Παπαδόπουλος

**Σ**το πρωτοχρονιάτικο μήνυμά του ο Σαμαράς μίλησε για έξοδο από το Μνημόνιο με διασκελισμούς, για βιωσιμότητα του χρέους, για επάνοδο στις αγορές και για ευημερία ενόψει πρωτογενούς πλεονάσματος! Είπε ότι το πλεόνασμα είναι το θεμέλιο «της ανεξαρτησίας μας από δω και μπρος»(!) και επανέλαβε αυτό που έχει υποσχεθεί πολλές φορές, την επιστροφή «μέρους απ' αυτό στους πιο αδύναμους και στους πιο αδικημένους». Για την ανεργία που έχει φτάσει στα ύψη, αρκέστηκε να εκφράσει τον πόνο του για να συμπληρώσει ότι με την ανάκαμψη που θα έρθει τον επόμενο χρόνο (2015), «θα αρχίσουν σιγά σιγά να δημιουργούνται θέσεις εργασίας και αυξήσεις μισθών». Επιπλέον επικαλέστηκε την κλαδική σύμβαση που υπεγράφη στα τουριστικά επαγγέλματα, χωρίς όμως να αναφερθεί ότι είναι μόλις +1% και αυτό από 2015(!), ότι το 2012 είχαν μειωθεί οι μισθοί κατά 15%, είχαν πετσοκοφτεί όλα τα επιδόματα, είχαν ελαστικοποιηθεί οι εργασιακές σχέσεις κ.λπ. Για τον Σαμαρά και την ακροδεξιά ομάδα του, όλα τα υπόλοιπα «βαίνουν καλώς», δεν υπάρχει κανένα πρόβλημα στην παιδεία, στην υγεία, στην ιατροφαρμακευτική περίθαλψη και γενικά στην καθημερινότητα του ελληνικού λαού.

Από ένα τέτοιο παραλήρημα δεν μπορούσε να λείπουν και οι «άλλοι», αυτοί που προσπαθούν να καταστρέψουν ό,τι δημιουργεί(!) αυτός και οι θυσίες του ελληνικού λαού. Εκτός από εκείνους που αντιδρούν με αγώνες στο «δημιουργικό» του έργο, έκανε αρκετά μεγάλη αναφορά στην επίθεση με Καλάσνικοφ έξω από το σπίτι του γερμανού πρέσβη και τη συνέδεσε με την επικείμενη ανάληψη της ευρωπαϊκής προεδρίας, λέγοντας συγκεκριμένα: «Οι εχθροί της Ελλά-



δας προσπαθούν να πλήξουν την εικόνα μας διεθνώς. Προσπαθούν να τραυματίσουν την ελληνική προεδρία στην Ευρώπη που ξεκινάει σε δύο μέρες. Δεν θα τα καταφέρουν». Μίλησε λίγο για τη διαφθορά, την οποία σύνδεσε με την γραφειοκρατία, και προανήγγειλε ότι το 2014 οι μεταρρυθμίσεις της κυβέρνησης θα συνεχιστούν ώστε η οικονομία να γίνει ανταγωνιστική «χωρίς γραφειοκρατία, χωρίς στρεβλώσεις, χωρίς διαφθορά». Ως προς το πολιτικό σύστημα, ο κ. Σαμαράς επανέλαβε την πρόθεσή του να δρομολογήσει τη διαδικασία για την αναθεώρηση του Συντάγματος. Και έκλεισε το μήνυμά του με μια έμμεση έκκληση ενότητας, λέγοντας ότι «νικάμε όταν στα δύσκολα είμαστε ενωμένοι», ένα σύνθημα που φαίνεται να είναι το κύριο σλόγκαν των μνημονιακών την επόμενη περίοδο.

Το παραλήρημα του Σαμαρά δεν το συμμερίζεται ούτε ο Στουρνάρας, ο οποίος στο «Βήμα» είχε δηλώσει ότι «Κόλαση θα είναι ως τον Ιούνιο!» του 2014, χωρίς βέβαια να υπονοεί ότι το υπόλοιπο του έτους θα είναι υποφερτό. Απλά άφησε και αυτός μια χαραμάδα ελπίδας για την εξαπάτηση του ελληνικού λαού. Γιατί ο Στουρνάρας όπως και ο Σαμαράς, γνωρίζουν ότι η κατάσταση είναι απελπιστική και αυτά που λένε για πρωτογενή πλεονάσματα είναι αερολογίες. Άλλωστε, πως μπορεί να υπάρξει πρωτογενές πλεόνασμα όταν πρέπει να δοθούν μέσα στο 2014 στους δανειστές και τοκογλύφους για τοκοχρεολύσια 28,7 δις Ευρώ(!), τα περισσότερα απ' τα οποία, περίπου 16 δις Ευρώ, στο α' εξάμηνο. Αυτό το χρηματοδοτικό κενό (10-12 δις Ευρώ το υπολογίζουν) πρέπει να καλυφθεί με νέο δάνειο, που θα συνοδεύεται από νέο Μνημόνιο ή όπως αλλιώς το ονομάσουν. Πριν απ' αυτό θα υπάρξει και νέο Μεσοπρόθεσμο για το δημοσιονομικό κενό, το οποίο υπολογίζεται σε 1-2 δις Ευρώ. Οι Σαμαράς-Βενιζέλος και ολόκληρος ο προπαγανδιστικός μηχανισμός των μνημονιακών δυνάμεων λέει ότι δεν θα υπάρξει «νέο μνημόνιο», γιατί απ' ό,τι φαίνεται απλά σκέπτονται να το ονομάσουν κάπως αλλιώς. Πριν ένα μήνα,

σε συνέντευξή του στην «Καθημερινή», ο ίδιος Σαμαράς υπαινίχθηκε κάτι τέτοιο κάνοντας λόγο για «συνέχιση του παλιού Μνημονίου»! Κατά πάσα πιθανότητα, τα πιο σκληρά μέτρα και το νέο Μνημόνιο τα έχουν μεταθέσει για μετά τις εκλογές του Μαΐου, σε μια ακόμη προσπάθεια εξαπάτησης των εργαζόμενων, για να περιορίσουν τις εκλογικές τους απώλειες και να κερδίσουν λίγο χρόνο παραμονής στην εξουσία. Πάντως, για τους εργαζόμενους, τα φτωχά λαϊκά στρώματα και τη νεολαία το 2014 θα είναι μια κόλαση από νέα μέτρα, μια μικρή πρόγευση των οποίων θα υπάρχει στο νέο Μεσοπρόθεσμο, που πιθανότατα θα έρθει το Φλεβάρη-Μάρτη.

Ήδη από την αρχή του χρόνου μια σειρά από μέτρα, που είχαν ψηφιστεί προηγουμένα, τίθενται σε ισχύ, μερικά είναι:

**1** Οι δημόσιοι υπάλληλοι θα γνωρίσουν ακόμη ένα έτος «αποκάλυψης» -το χειρότερο έως τώρα- μιας και θα υπάρξουν 15.000 χιλιάδες απολύσεις ως το τέλος του έτους, απ' τις οποίες οι 4.000 μέσα στο Γενάρη και άλλοι 12.500 θα «μπουν» σε διαθεσιμότητα στους επόμενους 2-3 μήνες!

**2** Αυξάνονται κάποια όρια ηλικίας συνταξιοδότησης για τις γυναίκες ασφαλισμένες του ΙΚΑ, καθώς και για εργαζόμενους με βαρέα και ανθυγιεινά ένσημα.

**3** Σταματάει η χορήγηση του ΕΚΑΣ για όσους είναι κάτω των 65 ετών, εκτός και αν έχουν αναπηρία πάνω από 80%. Για τη χορήγησή του, σ' όλες τις περιπτώσεις, ισχύουν εισοδηματικά κριτήρια.

**4** Μειώνονται οι συντάξεις για μια σειρά συνταξιούχων λόγω αλλαγής του τρόπου αναπλήρωσης της σύνταξης.

**5** Τίθεται σε εφαρμογή ο νέος μαθηματικός τύπος για υπολογισμό του εφάπαξ, γεγονός που θα οδηγήσει σε νέες μειώσεις έως και 30%.

**6** Μειώνονται οι επικουρικές συντάξεις συγκεκριμένων Ταμείων, προκειμένου «να μην απειλείται η βιωσιμότητά τους».





# 2014

**7** Αυξάνεται κατακόρυφα η φορολογική αφαίμαξη, λόγω: α) Ενιαίου Φόρου Ιδιοκτησίας Ακινήτων (ΕΝΦΙΑ) (βλ. Εργατική Πάλη, Δεκέμβριος 2013), β) Καταργείται το κουτσουρεμένο αφορολόγητο όριο 5.000 ευρώ, καθιερώνεται νέα φορολογική κλίμακα-καρμανιόλα για μισθωτούς και συνταξιούχους, που συμπίπτει μόλις σε 3 φορολογικά κλιμάκια (από 8), γ) Καταργείται το αφορολόγητο όριο για τα προστατευόμενα μέλη (παιδιά) της οικογένειας, δ) Καταργούνται σειρά φοροελαφρύνσεων, που αφορούσαν στοιχειώδεις δαπάνες διαβίωσης, όπως έξοδα για βασικά είδη διατροφής, τόκους στεγαστικών δανείων, νοίκια, φροντιστήρια παιδιών κ.α.

**8** Άγρια φορολογία αρχίζει και για τους αγρότες.

**9** Τέλος μπαίνουν σε ισχύ: α) το μέτρο της κράτησης του 1 ευρώ για την εκτέλεση κάθε ιατρικής συνταγής στα φαρμακεία, β) για κάθε νοσηλεία στα Νοσοκομεία του ΕΣΥ θα υπάρχει «εισιτήριο» 25 ευρώ!

## Το 2014 πρέπει και μπορούμε να είναι το τέλος τους

Το 2014 βρίσκει τους εργαζόμενους, τα φτωχά λαϊκά στρώματα και τη νεολαία να έχουν χάσει το μισό περίπου από το εισόδημά τους και να έχει καταστραφεί το μεγαλύτερο μέρος απ' το βιοτικό επίπεδο, τα συστήματα παιδείας, υγείας, κοινωνικής ασφάλισης κ.λπ. που είχαν οικοδομήσει με αγώνες, αίμα και θυσίες από τον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο και κυρίως από τη Μεταπολίτευση και μετά. Όσο και αν αυτό είναι πραγματικά τρομερό, δεν θα είναι τίποτα μπροστά σ' αυτό που περιμένει τους εργαζόμενους, αν αυτοί (κοινωνικές και πολιτικές δυνάμεις) που οδήγησαν την οικονομία, την κοινωνία και τη χώρα στην καταστροφή παραμείνουν στην εξουσία. Ακόμη πιο τρομερό, όλα αυτά έγιναν όχι μόνο χωρίς να βελτιωθεί τίποτα, αλλά η κατάσταση χειροτέρευσε περισσότερο από τότε που μας έβαλαν στα Μνημόνια, υποτίθεται για να μας «σώσουν».

Τι να πρωτοαναφέρουμε, το χρέος που είναι μεγαλύτερο από το 2010 και θα μεγαλώσει ακόμη περισσότερο, την ανεργία των 2 εκ., τη φτώχεια, τους άστεγους... το νέο κύμα μετανάστευσης, τις αυτοκτονίες. Για την χρεοκοπία (την τυπική, η ουσιαστική έχει συντελεστεί) και την έξοδο από το Ευρώ, που έχουν έρθει πάλι στην επικαιρότητα, ή για την «αποκατάσταση του κύρους της χώρας στο εξωτερικό», που οι πηχυαίοι τίτλοι των γερμανικών εφημερίδων «Ένας ζητιάνος στο Θρόνο»(!), με αφορμή την ανάληψη της Ευρωπαϊκής Προεδρίας, δείχνουν με τον πιο εύλωτο τρόπο.

Το 2014, με την πάλη και τους αγώνες μας πρέπει και μπορούμε **ν' απαλλαγούμε από την κατοχική συγκυβέρνηση Σαμαρά-Βενιζέλου, από το ζουρλομανδύα του Ευρώ και την Ε.Ε.** Πρέπει ν' ανατρέψουμε τις μνημονιακές πολιτικές και ν' ανοίξουμε το δρόμο για την ανατροπή του καπιταλιστικού συστήματος, την αιτία όλων των δεινών μας, και να εγκαθιδρύσουμε μια **κυβέρνηση των εργαζομένων** που θα ικανοποιήσει όλες τις βασικές ανάγκες της συντριπτικής πλειοψηφίας της κοινωνίας.

## Ιδρυτική Συνδιάσκεψη της Νεολαίας ΣΥΡΙΖΑ με φόντο τα προκλητικά «πόθεν έσχες» βουλευτών του

■ Γιάννης Χαλάς

**Σ**τις 19-22 Δεκέμβρη πραγματοποιήθηκε η Ιδρυτική Πανελλαδική Συνδιάσκεψη της νεολαίας του ΣΥΡΙΖΑ. Η σύγκλησή της ήταν φυσικό επακόλουθο της απόφασης συγκρότησης του ΣΥΡΙΖΑ σε ενιαίο κόμμα, με αυτοδιάλυση των «συνιστώσων».

**Μ**έσα στον έναν περίπου μήνα που κράτησε ο εσωτερικός διάλογος ενόψει της συνδιάσκεψης, ελάχιστες ήταν οι ουσιαστικές συζητήσεις πάνω σε πολιτικά ζητήματα και πολύ περισσότερο σε σχέση με τα καθήκοντα που θέτει η τρομερά κρίσιμη και περίπλοκη περίοδος που διανύουμε. Αντίθετα, εμφανίστηκαν όλα τα χαρακτηριστικά που απαντώνται στην κλασική σοσιαλδημοκρατία και σε πλήρως γραφειοκρατικοποιημένες οργανώσεις: ίντριγκες μέσα στις τοπικές οργανώσεις μεταξύ αντίπαλων τάσεων και ομάδων, ανούσιες αντιπαραθέσεις γύρω από το εκλογικό σύστημα και τη διαδικασία ανάδειξης των αντιπροσώπων αλλά και μαζική εγγραφή «νέων μελών», καθώς η κάθε τάση και συνιστώσα μετέφερε στη νεολαία μέλη της από οργανώσεις του κόμματος και έγραφε μέλος οποιονδήποτε πιθανό και απίθανο «ψηφοφόρο», ακόμα και χωρίς την παραμικρή πολιτική δραστηριότητα ή σχέση με τον ΣΥΡΙΖΑ, στα πλαίσια της ανελέητης μάχης των «κουκιών» για τη συνδιάσκεψη.

**Κ**ατά τη διάρκεια της ίδιας της συνδιάσκεψης, η πολιτική ένδεια συνεχίστηκε και αποτυπώθηκε και στα κείμενα που ψηφίστηκαν, την Ιδρυτική Πολιτική Διακήρυξη και το Σχέδιο Αρχών Λειτουργίας, που και τα δύο απηχούν τις απόψεις της πλειοψηφούσας τάσης, που προέρχεται από τη Νεολαία Συνασπισμού και πρόκειται στην ηγετική ομάδα του ΣΥΡΙΖΑ και τον Αλέξη Τσίπρα. Στην Πολιτική Διακήρυξη είναι εμφανής η απουσία ανάλυσης για τα διακυβεύματα της περιόδου, για την κρίση του παγκόσμιου και ελληνικού καπιταλισμού, ακόμα και για τον τρόπο με τον οποίο πρέπει να οργανωθεί η νεολαία για να αντισταθεί στο ζοφερό μέλλον που της ετοιμάζουν. Δεν υπάρχει συγκεκριμένο σχέδιο επέμβασης στους χώρους της νεολαίας και στους αγώνες της, ενώ δεν είναι καν δεδομένος ένας κοινός σχεδιασμός και δράση με το ίδιο το κόμμα! Επιπλέον, από τα κείμενα απουσιάζει κάθε αναφορά στον αντιδραστικό ρόλο του ΝΑΤΟ και του Ευρωστρατού, σε αντίθεση ακόμα και με παλαιότερα κείμενα της Νεολαίας Συνασπισμού. Γίνεται αντιληπτό ότι η ηγετική ομάδα του ΣΥΡΙΖΑ και οι υποστηρικτές της στη Νεολαία δεν την αντιλαμβάνονται ως εργαλείο οργάνωσης και δράσης των νέων ανθρώπων για τη ζωή και το μέλλον τους, αλλά ως ψηφοθηρικό μηχανισμό και όργανο άνευ όρων υποστήριξης της περιφημής «αριστερής» ή «αντιμνημονιακής» κυβέρνησης.

**Κ**ατά τα άλλα, στη συνδιάσκεψη κυριάρχησε το θέμα που ταλανίζει εδώ και καιρό τον ΣΥΡΙΖΑ, δηλαδή αυτό της διάλυσης των συνιστώσων. Οι νεολαίοι που προέρχονται από τις οργανώσεις ΔΕΑ και «Κόκκινο», που είναι και οι μόνες συνιστώσες που μέχρι στιγμής δεν έχουν δεχτεί να αυτοδιαλυθούν, όπως προβλέπει το καταστατικό του ενιαίου ΣΥΡΙΖΑ, πέτυχαν να διατηρηθεί η πρόβλεψη περί αριστίνδην εκλογής τεσσάρων μελών από τις συνιστώσες στο Κεντρικό Συμβούλιο (ΚΣ) της Νεολαίας ΣΥΡΙΖΑ.



**Σ**την ψηφοφορία για το ΚΣ κατατέθηκαν τέσσερις διαφορετικές λίστες, που αντιπροσωπεύουν αντίστοιχες τάσεις του κόμματος. Από την πλειοψηφούσα «Ιδρυτική Διακήρυξη - Ανασύνθεση» (έλαβε 47,43% των ψήφων των αντιπροσώπων και 32 από τις 71 έδρες στο ΚΣ) αποσπάστηκε η «Αριστερή Κίνηση» (έλαβε 35,11% και 24 έδρες). Και οι δύο τάσεις προέρχονται από τη Νεολαία Συνασπισμού και η μεταξύ τους «διάσταση» ελάχιστα ως καθόλου έχει να κάνει με υπαρκτές πολιτικές διαφορές, αλλά οφείλεται σε αντιπαραθέσεις προσωπικών μηχανισμών κάποιων ηγετικών στελεχών. Η «Αριστερή Πλατφόρμα» έλαβε 15,2% και 10 έδρες, πολύ λιγότερο από το ποσοστό της αντίστοιχης τάσης (Λαφαζάνης) στο κόμμα. Τέλος, η «Κομμουνιστική Πλατφόρμα» έλαβε 2,26% και μία έδρα.

**Σ**το μεταξύ, δόθηκαν στη δημοσιότητα οι δηλώσεις «πόθεν έσχες» των βουλευτών του ελληνικού κοινοβουλίου, ουσιαστικά μια καταγραφή των «φανερών» περιουσιακών τους στοιχείων, χωρίς όμως να υπάρχει η παραμικρή υποχρέωση να δικαιολογήσουν το συνολικό ύψος της περιουσίας τους. Κι αν ο προκλητικός πλουτισμός όλων σχεδόν των βουλευτών των αστικών κομμάτων, με καταθέσεις εκατοντάδων χιλιάδων ευρώ και δεκάδες ακίνητα, προκαλεί αηδία στους εργαζόμενους και τα φτωχά λαϊκά στρώματα, πολλά ερωτηματικά εγείρονται από τις δηλώσεις αρκετών βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ. Οι πιο κραυγαλέες περιπτώσεις αφορούν τους Τσουκαλά, Σταθάκη και Τσακαλώτο. Ο Τσουκαλάς, πρώην πρόεδρος της ΟΤΟΕ και προερχόμενος από την ΠΑΣΚΕ (ΠΑΣΟΚ), γνωστός για το ρόλο του στο ξεπούλημα της απεργίας των τραπεζοϋπαλλήλων το 2005, εμφανίζει καταθέσεις πάνω από 1 εκατομμύριο ευρώ. Βέβαια, από τυπική άποψη είναι «εντάξει», καθώς αυτές προέρχονται από πρόγραμμα εθελουσίας εξόδου και από ειδικό συνταξιοδοτικό πρόγραμμα ασφαλιστικής εταιρίας, που παρέχονταν από την ιδιωτική ολλανδική τράπεζα ABN AMRO, όπου εργάστηκε για 35 χρόνια. Ωστόσο, η περίπτωση αυτή είναι ενδεικτική για τα εξωφρενικά προνόμια που οι «προνοητικοί» καπιταλιστές φροντίζουν να παρέχουν στα στελέχη της συνδικαλιστικής γραφειοκρατίας. Πολύ περισσότερο έκθετοι είναι οι Σταθάκης και Τσακαλώτος, από τους βασικούς συντελεστές του οικονομικού προγράμματος του ΣΥΡΙΖΑ. Και οι δύο έχουν «επενδύσει» εκατοντάδες χιλιάδες ευρώ σε πασίγνωστα «κοράκια» της διεθνούς τοκογλυφίας, όπως η Black Rock, JP Morgan και διάφορα άλλα funds, που έχουν παίξει και σημαντικό ρόλο στη χρεοκοπία και λεηλασία της χώρας μας. Αναρωτιέται εύλογα κανείς πόση πολιτική αξιοπιστία μπορεί να έχει ένα κόμμα που φιλοξενεί τέτοιους «αστέρες» στις τάξεις του, που έχουν μάλιστα και το θράσος να «παραδίδουν» μαθήματα οικονομίας, όπως π.χ. κατά τη διάρκεια συνελεύσεων των «Αγανακτισμένων» στην πλατεία Συντάγματος!





## Ιράν Μετ' εμποδίων προχωρά η ενδιάμεση συμφωνία για τα πυρηνικά



**Μ**πλόκαραν οι διαπραγματεύσεις μεταξύ των ιμπεριαλιστών και του νέου μετριοπαθούς ιρανού προέδρου Χασάν Ροχάνι, πριν καλά-καλά καταλαγιάσει ο ενθουσιασμός για την καταρχήν συμφωνία που επιτεύχθηκε στη Γενεύη, στις 24 Νοεμβρίου, μετά από πολύμηνες –όπως αποδείχτηκε εκ των υστέρων – διαπραγματεύσεις ιρανών και αμερικανών αξιωματούχων για τον περιορισμό του ιρανικού πυρηνικού προγράμματος, με παράλληλη μερική χαλάρωση του εμπάργκο και των κυρώσεων που υφίσταται, χρόνια τώρα, η χώρα.

Η συμφωνία, στην οποία ουσιαστικά σύρθηκε από τους Αμερικάνους η ομάδα των 5+1 (ΗΠΑ, Κίνα, Ρωσία, Βρετανία, Γαλλία και Γερμανία), προβλέπει ότι για ένα εξάμηνο το Ιράν δεν θα προχωρήσει σε εμπλουτισμό ουρανίου πάνω από 5%, θα εξουδετερώσει τα αποθέματα εμπλουτισμένου ουρανίου που διαθέτει, θα παγώσει κάθε πρόοδο στην εγκατάσταση βαρέος ύδατος και θα διασφαλίσει την απρόσκοπτη πρόσβαση των διεθνών επιθεωρητών στις πυρηνικές του εγκαταστάσεις. Ως αντάλλαγμα, θα υπάρξει μερική χαλάρωση των κυρώσεων, που περιλαμβάνει αποδέσμευση μέρους των τραπεζικών του λογαριασμών, στους οποίους μπαίνουν έσοδα από τις πετρελαϊκές του εξαγωγές, και χαλάρωση των απαγορεύσεων για τις συναλλαγές του με χρυσό, μέτρα που αναμένεται να του εξασφαλίσουν γύρω στα 7 δις δολάρια. Παράλληλα, υπάρχει η δέσμευση από την πλευρά των 6 ότι δεν θα προχωρήσουν σε νέες κυρώσεις, εφόσον το Ιράν τηρήσει το δικό του μέρος της συμφωνίας. Το θέμα-αγκάθι του δικαιώματος του Ιράν να διαθέτει πυρηνική ενέργεια προσπερνιέται με την ασαφή διατύπωση «...αναζητείται συνολική λύση που θα επιτρέψει στο Ιράν το δικαίωμά του στην πυρηνική ενέργεια για ειρηνικούς σκοπούς...», που επιτρέπει, στις μεν ΗΠΑ να ισχυρίζονται ότι κράτησαν σθεναρή στάση και δεν έδωσαν άδεια για εμπλουτισμό ουρανίου, στο δε Ιράν να υποστηρίζει ότι δεν συνθηκολόγησε και δεν απεμπόλησε κανένα από τα δικαιώματα που έως τώρα του αρνούνταν.

### Ανακατατάξεις και νέοι συσχετισμοί

Πρόκειται για μια συμφωνία που εξυπηρετεί – τουλάχιστον σε αυτή τη φάση – και τα δύο καθεστώτα: από τη μία τις νέες ισορροπίες που προσπαθεί να δημιουργήσει ο Ομπάμα, μετά τα φανερά αδιέξοδα τα οποία έχουν δημιουργήσει οι μέχρι σήμερα χειρισμοί του αμερικανικού ιμπεριαλισμού, αλλά και τα νέα δεδομένα που έφερε η αραβική άνοιξη. Δεν έχει άλλα περιθώρια παρά να προσπαθήσει να κλείσει το μέτωπο της Μέσης Ανατολής, πολύ περισσότερο τώρα που πρέ-

πει να αποχωρήσουν αμερικανικά στρατεύματα από Ιράκ και Αφγανιστάν. Από την άλλη, εξυπηρετεί και την αναγκαιότητα του ιρανικού καθεστώτος να αντιμετωπίσει τα μεγάλα οικονομικά προβλήματα που έχουν συσσωρεύσει τα 34 χρόνια εμπάργκο, αλλά και να αναβαθμίσει τον ήδη ενισχυμένο ρόλο του στην περιοχή. Βέβαια, τα εμπόδια και για τις δύο πλευρές είναι σημαντικά. Για τις ΗΠΑ, οι άσπονδοι σύμμαχοί τους στην ευρύτερη Μέση Ανατολή (Ισραήλ, Σαουδική Αραβία, Κουβέιτ, Κατάρ) βλέπουν το ρόλο τους να αποδυναμώνεται, τα συμφέροντά

τους να θίγονται και να αναβαθμίζεται ο ρόλος του σιιτικού άξονα (Ιράν, Ιράκ, Τουρκία, Συρία του Άσαντ, Χεζμπολάχ κ.λπ.). Δίπλα σε αυτούς δυσανασχετούν, και ήδη αντιδρούν και αναζητούν τρόπους να σαμποτάρουν τη συμφωνία, και τα κομμάτια της αμερικανικής αστικής τάξης που τα συμφέροντά τους συνδέονται με το εβραϊκό λόμπι ή τις χώρες – στυλοβάτες του αμερικανικού ιμπεριαλισμού, που στην πλειοψηφία τους συγκαταλέγονται στο σουνιτικό τόξο. Ανάλογες αντιδράσεις ταλανίζουν και την Τεχεράνη, με τα πιο σκληροπυρηνικά κομμάτια της άρχουσας τάξης να αντιδρούν με σκεπτικισμό στη φιλοδυτική προσέγγιση του Ροχάνι.

Ήδη, το Ιράν διεκδικεί το μερίδιο της πίτας από την παραγωγή-διάθεση πετρελαίου που είχε υποχρεωθεί να εγκαταλείψει λόγω των κυρώσεων, προς όφελος κυρίως της Σαουδικής Αραβίας, ενώ γνωστή είναι η στρατηγική του θέσης στην περιοχή του Κόλπου, όσον αφορά τους δρόμους της ενέργειας και τα στενά του Ορμούζ, περιοχή-κλειδί για τη μεταφορά της. Πριν στεγνώσει το μελάνι της συμφωνίας, άρχισαν οι επισκέψεις από τους υπουργούς Εξωτερικών των Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων και της Τουρκίας. Στην πρόσφατη διάσκεψη των χωρών του ΟΠΕΚ, ο πρώτος απείλησε με πόλεμο αύξησης της παραγωγής πετρελαίου, που θα οδηγήσει σε κάθετη πτώση των τιμών του, αν δεν δοθεί στα Εμιράτα ο χώρος που τους αναλογεί (πριν το εμπάργκο κατείχαν τη 2η θέση, σήμερα βρίσκονται στην 6η). Από την άλλη, η πρόσφατη άρον-άρον διακοπή των συνομιλιών, που με τόσο ευοίωνες προοπτικές άρχισαν στις αρχές του Δεκεμβρίου, οφείλεται στην ξαφνική προσθήκη 19 επιχειρήσεων στη «μαύρη λίστα» όσων παραβιάζουν τις κυρώσεις κατά του Ιράν. Ήταν μια κίνηση στην οποία κατέφυγε μάλλον αναγκαστικά η κυβέρνηση Ομπάμα, για να αποφύγει επέκταση των κυρώσεων από το Κογκρέσο, θεωρήθηκε ωστόσο «εχθρική χειρονομία» από το Ιράν, που απέσυρε τους εκπροσώπους του από τις συνομιλίες. Είναι εμφανείς οι πιέσεις που ασκούνται και οι δυσκολίες του εγχειρήματος. Το ίδιο μήνυμα στέλνει και ο αποκλεισμός – από ό,τι φαίνεται ως τώρα – του Ιράν από τις συνομιλίες για τη Συρία, που θα αρχίσουν στις 22 Ιανουαρίου.

Μια νέα περίοδος ανακατατάξεων και νέων συσχετισμών έχει αρχίσει να διαμορφώνεται, με πρωταγωνιστές τις ιμπεριαλιστικές χώρες και τα τοπικά καθεστώτα, που αναζητούν τρόπους να διασφαλίσουν τα συμφέροντά τους, πατώντας πάνω στους λαούς της περιοχής. Τον κεντρικό ρόλο, ωστόσο, μπορεί να τον παίξει η θέληση των μαζών, μέσα στις οποίες οι διεργασίες συνεχίζονται, εφόσον παλέψουν για μια άλλη οργάνωση των κοινών, στη βάση των συμφερόντων των λαών.



## στον κόσμο...

### ΒΕΝΕΖΟΥΕΛΑ

Στις δημοτικές εκλογές της Κυριακής 8 Δεκεμβρίου, το κυβερνών Ένωμένο Σοσιαλιστικό Κόμμα της Βενεζουέλας (PSUV) και οι σύμμαχοί του απέσπασαν συνολικά το 49,2%, ενώ η συντηρητική αντιπολίτευση το 42,7%. Η κυβέρνηση του Νικόλα Μαδούρο κέρδισε περίπου 200 δήμους, οι περισσότεροι στην περιφέρεια, αντανακλώντας τη δύναμη που εξακολουθεί να έχει ο «τσαβισμός» στην επαρχία και κυρίως στους φτωχούς και ακτήμονες αγρότες. Ωστόσο, δεν κατάφερε να επικρατήσει στα μεγάλα αστικά κέντρα, όπως στην πρωτεύουσα Καρακάς και στη δεύτερη μεγαλύτερη πόλη, το Μαρακαϊμπο. Ο ηγέτης της αντιπολίτευσης Ενρίκο Καπρίλες, που είχε επανειλημμένα χαρακτηρίσει αυτές τις εκλογές «δημοψήφισμα για την κυβέρνηση», παραδέχτηκε ότι ο στόχος του δεν επιτεύχθηκε και, σε αντίθεση με τις προεδρικές εκλογές, δεν αμφισβήτησε την εγκυρότητα των αποτελεσμάτων.

Από την ανάληψη της εξουσίας, ο Μαδούρο έχει βρεθεί αντιμέτωπος με πληθώρα οικονομικών προβλημάτων – μεταξύ άλλων την επιβράδυνση της ανάπτυξης, τον υψηλότερο πληθωρισμό στη Λατινική Αμερική, μεγάλες ελλείψεις σε βασικά αγαθά (σε μεγάλο βαθμό τεχνητές από τους καπιταλιστές, που υποστηρίζουν σύσσωμοι την αντιπολίτευση). Η απόφασή του, ωστόσο, να εξαπολύσει μια επιθετική εκστρατεία για να εξαναγκάσει τους επιχειρηματίες να μειώσουν τις τιμές και η υποστήριξη των αγροτικών κομμουνών και των αυτοοργανωμένων δομών, συσπείρωσε τη βάση των «Τσαβίστας» και την επανένωσε με την ηγεσία του κόμματος, δίνοντας μια μεγάλη νίκη, αν και δεν κατάφερε να δώσει τη χαριστική βολή στον Καπρίλες και την αντιπολίτευση.

Με τη χώρα να παραμένει στην ουσία διχασμένη, δεν είναι σαφές αν τα αποτελέσματα θα επιταχύνουν ή θα επιβραδύνουν την στροφή του προέδρου προς τ' αριστερά. Παρότι ο «οικονομικός πόλεμος» που κήρυξε στους επιχειρηματίες φαίνεται ότι αύξησε τη δημοτικότητά του, αυτή η προσπάθεια πρέπει να συνεχιστεί με την ενίσχυση της αυτοοργάνωσης των μαζών και κυρίως των εργατών, καθώς και με ένα σοσιαλιστικό πρόγραμμα που θα οδηγήσει σε μια επαναστατική ανατροπή. Στην αντίθετη περίπτωση, τα οικονομικά προβλήματα θα ενταθούν και θα ακολουθήσουν ο διχασμός της κοινωνίας, όπως και των δυνάμεων και των συμμάχων του PSUV και της κυβέρνησης.

### ΙΤΑΛΙΑ

Οι εικόνες του Κέντρου Προσωρινής Κράτησης της Λαμπεντούζα, με τον «ψεκασμό» μεταναστών με νερό και βενζίνη, για ν' «απολυμανθούν» απ' την ανύπαρκτη ψώρα, έχουν προκαλέσει τον παγκόσμιο αποτροπιασμό. Σύμφωνα με τη μαρτυρία ενός πρόσφυγα απ' τη Συρία, ο ψεκασμός της ντροπής (με άνδρες και γυναίκες γυμνούς, σε εξωτερικό χώρο, μπροστά σε δεκάδες άλλα άτομα) επαναλαμβανόταν κάθε τέσσερις ημέρες.

Ακόμη μεγαλύτερη κατακραυγή έχει προκαλέσει το γεγονός πως μέχρι τώρα οι ιταλικές αρχές αδρανούν και τηρούν ένοχη σιωπή, ενώ κανείς δεν προσπάθησε να δικαιολογήσει τα αδικαιολόγητα. Ο ιταλός πρωθυπουργός Ενρίκο Λέτα δήλωσε «βαθιά σοκαρισμένος» και μαζί με τον υπουργό Εσωτερικών Αλφάνο, υποσχέθηκαν ότι «θα αποδοθούν, το γρηγορότερο δυνατό, οι σχετικές ευθύνες». Όμως η μόνη απτή κίνηση, προς το παρόν, αφορά την αντικατάσταση των υπευθύνων του συνεταιρισμού της Σικελίας, που είχε κερδίσει την εργολαβία για τη διαχείριση του κέντρου κράτησης!

Η Ιταλία, και όχι μόνο βέβαια, δεν έχει βρει το θάρρος να καταργήσει το ποινικό αδίκημα της «λαθρομετανάστευσης», έστω κι αν αποδείχτηκε ότι δεν αποτρέπει, σε καμία περίπτωση, τις μαζικές αφίξεις από τις νότιες όχθες της Μεσογείου. Πολύ περισσότερο, η ίδια η Ε.Ε. αδιαφορεί απέναντι στα αδιέξοδα της «Συνθήκης Δουβλίνο 2» και επιδεικνύει χαρακτηριστική βαρβαρότητα. Αποδεικνύεται για άλλη μια φορά λοιπόν, ότι είναι άμεσα υπεύθυνη για τις εικόνες «Άουσβιτς» της Λαμπεντούζα και της Αμυγδαλέζας, για τη λειτουργία στρατοπέδων συγκέντρωσης σε όλη την περιφέρεια της Ε.Ε. και σε τελική ανάλυση για την αναβίωση και άνοδο του φασισμού στην Ευρώπη. Ας μην αναρωτιέται λοιπόν υποκριτικά τα αστικά «δημοκρατικό τόξο» σε ποιον κόρφο επωάζεται το αυγό του φιδιού...







## Κίνα, Ιαπωνία, ΗΠΑ

## Σύγκρουση γιγάντων σε Ασία-Ειρηνικό

■ Κώστας Δικαίος

**Σ**τις 23 Νοεμβρίου, η Κίνα κήρυξε Αναγνωριστική Ζώνη Αεροπορικής Άμυνας (AZAA) την Ανατολική Σινική Θάλασσα, νότια της Ιαπωνίας. Η Ζώνη βρίσκεται πάνω από τα αμφισβητούμενα νησιά Σενκάκου για την Ιαπωνία, Ντιαογιού για την Κίνα και Τιαογιουτάι για την Ταϊβάν. Κίνα και Ταϊβάν τα διεκδικούν απ' το 1969, όταν ανακοινώθηκε πιθανή ύπαρξη κοιτασμάτων πετρελαίου και φυσικού αερίου. Ωστόσο, ο ΟΗΕ το 1971 μεταβίβασε τη διοίκησή τους στην Ιαπωνία, προκαλώντας την οργή της Κίνας. Τα νησιά βρίσκονται επίσης 200 χλμ. βορειοανατολικά της Ταϊβάν (που μετά τη νίκη της Κινεζικής Επανάστασης το 1949 παρέμεινε υπό τον έλεγχο των εθνικιστών με τη βοήθεια των ιμπεριαλιστών και μέχρι σήμερα βρίσκεται σε σύγκρουση με το καθεστώς στην ηπειρωτική Κίνα και εξοπλίζεται από τις ΗΠΑ) και 400 χλμ. δυτικά της Οκινάουα (ιαπωνικό νησί με ισχυρότατη αμερικανική βάση). Οι ΗΠΑ πραγματοποιούν στρατιωτικές ασκήσεις στην περιοχή και έτσι δεν εκπλήσσει ούτε η οργισμένη αντίδραση της Ιαπωνίας, ούτε η προσεκτική αντίδραση των ΗΠΑ, που δήλωσαν καθαρά ότι αναγνωρίζουν το διοικητικό έλεγχο της περιοχής απ' την Ιαπωνία και επομένως υποχρεούνται να υπερασπίσουν τα ιαπωνικά εδάφη - ούτε η άμεση πτήση πάνω απ' τη Ζώνη δύο αμερικάνικων βαρέων βομβαρδιστικού B-52, που μπορούν να μεταφέρουν οπλισμό για στρατηγικό βομβαρδισμό!

Η σύγκρουση είναι κολοσσιαία, εμπλέκοντας τις τρεις μεγαλύτερες οικονομίες του πλανήτη και αφορώντας την στρατιωτική και πολιτική κυριαρχία στην περιοχή της Ασίας-Ειρηνικού, επομένως ίσως σ' όλο τον πλανήτη, καθώς προς τα κει μετατοπίζεται το οικονομικό κέντρο βάρους. 1. Η Κίνα προσανατολίζεται στην κήρυξη AZAA και στη Νότια Κινεζική Θάλασσα (όπου ήδη υπάρχουν εδαφικές διεκδικήσεις νησιωτικών συ-

μπλεγμάτων από Βιετνάμ και Φιλιππίνες) και στην Κίτρινη Θάλασσα (στον κόλπο μεταξύ Κίνας και Κορέας, όπου η σύγκρουση μεταξύ Βόρειας και Νότιας Κορέας οδήγησε στις αρχές του 2013 σε μια οξυμένη κρίση, που συμπεριέλαβε μια εντυπωσιακή επίδειξη δύναμης από ΗΠΑ και Ιαπωνία). Μαζί με τις εδαφικές διεκδικήσεις της απέναντι σε Ινδία, Μαλαισία, Μπρουνέι και Ινδονησία, πρόκειται για μια συστηματική προσπάθεια εξασφάλισης της περιμέτρου των κινέζικων χωρικών υδάτων. 14.500 χλμ. των θαλάσσιων συνόρων της αποτελούν ισάριθμα σημεία δυνητικών κρίσεων! Η Κίνα, όμως, αφού εξασφαλίσει την «πράσινη γραμμή» των αβαθών υδάτων σε Ανατολική και Νότια Κίνα, θέλει να βγει στη «μπλε γραμμή» των ωκεανικών υδάτων, όπου περιπολεί ο 7ος Αμερικανικός Στόλος, σε μια λεκάνη που εκτείνεται απ' την Ιαπωνία ως την Ινδονησία και περνάει απ' την αμερικανική βάση-κλειδί των ΗΠΑ στο Δυτικό Ειρηνικό στο νησί Γκουάμ. Θέλει να εξασφαλίσει τους δρόμους του εμπορίου, της ενέργειας και των πρώτων υλών που τροφοδοτούν την παραγωγική της μηχανή. Υποσκελίζοντας σταδιακά Ευρώπη και Ιαπωνία, δεν μπορεί να μείνει «εγκλωβισμένη» πίσω απ' τις ΗΠΑ και τους συμμάχους τους στον Ειρηνικό. Έτσι, η κινεζική στρατιωτική ηγεσία υιοθετεί το γνωστό δόγμα ότι «... ένα πραγματικά ισχυρό έθνος πρέπει να διαθέτει ένα εξαιρετικό διεθνές εμπόριο, ένα ισχυρό εμπορικό στόλο για να μεταφέρει τα αγαθά και ένα παντοδύναμο ναυτικό για να προστατεύει τις θαλάσσιες οδούς...»! Πέρσι ξεπέρασε τις ΗΠΑ καταλαμβάνοντας την πρώτη θέση στο παγκόσμιο εμπόριο και βέβαια το 90% του εμπορίου της γίνεται μέσω θάλασσας! Παρά την προσπάθειά της μέσω της συνθήκης της Σαγκάης (Ρωσία, Καζακστάν, Κίνα) αλλά και των σχεδιαζόμενων αγωγών πετρελαίου και φυσικού αερίου από τη Βιρμανία, η θάλασσα παραμένει η κύρια έξοδος της. Έτσι, απ' τις αρχές της δε-

καετίας του '80, έχει αυξήσει σημαντικά τον στρατιωτικό της προϋπολογισμό, ρίχνοντας μεγάλο βάρος στο πολεμικό της ναυτικό. Το πρόβλημα αφορά και την εξασφάλιση της μεταφοράς πρώτων υλών από την Αφρική (όπου η Κίνα δραστηριοποιείται άμεσα). Το Πεκίνο δημιουργεί ένα «μαργαριταρένιο κολιέ», μια σειρά μόνιμων βάσεων στις ακτές του Ινδικού Ωκεανού και στις θαλάσσιες οδούς που οδηγούν στον πορθμό της Μαλάκας, και φτάνει μέχρι τις ακτές της Αφρικής (κινέζικα πλοία περιπολούν στον κόλπο του Άντεν, αφού το κινεζικό πολεμικό ναυτικό αποτελεί τμήμα της Διεθνούς Δύναμης για την καταπολέμηση της πειρατείας!).

Να γιατί η Κίνα έχει ρίξει τεράστια ποσά για να φτιάξει πολεμικό στόλο ανοιχτής θάλασσας και να μπει στην «κλειστή λέσχη» των οκτώ κρατών με τους μεγαλύτερους πολεμικούς στόλους. Ο νέος πρόεδρος Ντζινγκκίνγκ δήλωσε το καλοκαίρι με νόημα ότι «... οι ωκεανοί θα διαδραματίζουν έναν ολοένα και σημαντικότερο ρόλο στην ανάπτυξη της χώρας μου τον 21ο αιώνα...». Μέχρι το 2015, η Κίνα θα διαθέτει τρία αεροπλανοφόρα, και ήδη τον Ιούλιο πέντε πλοία της κινεζικής «ναυτικής γροθιάς» μήπκιν στην ιαπωνική θάλασσα απ' τα στενά της Σόγια (φυσικό σύνορο μεταξύ της ρώσικης νήσου Σαχαλίνης και του ιαπωνικού Χοκάιντο) και αφού έκαναν το γύρο των ιαπωνικών νησιών επέστρεψαν στη βάση τους, πραγματοποιώντας έτσι την πρώτη διείσδυση στο ιαπωνικό αρχιπέλαγος, αλλά και εμπλέκοντας στη διένεξη τη Ρωσία, που διατηρεί στα βόρεια επίσης ισχυρές δυνάμεις, συμπεριλαμβανομένων διηπειρωτικών πυραύλων που απειλούν τις ΗΠΑ!

2. Η Ιαπωνία δεν είναι διατεθειμένη να παραδοθεί, με τη βοήθεια και των ΗΠΑ. Ο νέος εθνικιστής πρωθυπουργός Άμπε για πρώτη φορά μετά από δεκαετίες προχώρησε στην αύξηση των στρατιωτικών δαπανών. Διακηρυγμένος στόχος της νέας κυβέρνησης είναι ο επαναπροσανατολισμός των αμυντικών προτεραιοτήτων προς Νότο και Δύση και η αύξηση κατά 5% των στρατιωτικών δαπανών την επόμενη 5ετία, προκειμένου να προμηθευτεί η Ιαπωνία οπτικά συστήματα για τα διεκδικούμενα νησιά, καθώς ο «ψυχρός πόλεμος» με την Κίνα κλιμακώνεται καθημερινά. Ο Άμπε ανακοίνωσε ότι η προτεραιότητα της ιαπωνικής άμυνας αναπροσανατολίζεται προς τα νησιωτικά εδάφη της δυτικής και νότιας περιοχής του αρχιπελάγους (αντί της άμυνας του βόρειου και ανατολικού τμήματος της χώρας, όπως ήταν απέναντι στην ΕΣΣΔ). Το Δεκέμβριο, το Τόκιο προχώρησε στη σύσταση Συμβουλίου Εθνικής Ασφάλειας, δίνοντας περισσότερες εξουσίες στον πρωθυπουργό, ο οποίος μάλιστα ανακοίνωσε ότι προτίθεται να

επεκτείνει τη ζώνη εναέριου ελέγχου της χώρας μετά την ενέργεια του Πεκίνου, με προφανή στόχο την αναβίωση του ιαπωνικού милитарισμού. Η Ιαπωνία φαίνεται να καθυστέρησε ν' αντιληφθεί στο βαθμό που έπρεπε την στρατιωτική άνοδο της Κίνας και πλέον ο Άμπε προσπαθεί να ενεργοποιήσει τα εθνικιστικά αντανακλαστικά του ιαπωνικού λαού. Στις αρχές Νοεμβρίου, οι ιαπωνικές ένοπλες δυνάμεις ανέπτυξαν για πρώτη φορά πυραύλους κατά πλοίων στο νησί Μιγιάκο στην Ανατολική Θάλασσα της Κίνας, ενώ παρόμοια συστοιχία πυραύλων αναπτύχθηκε και στην Οκινάουα. Εξάλλου, στην αρχή του 2013, στην κρίση με τη Β. Κορέα, είχαν αναπτύξει πυραυλικά συστήματα Πάτριος ακόμα και στο κέντρο του Τόκιο! Πα πρώτη φορά λοιπόν μετά το τέλος του Β' Παγκοσμίου Πολέμου, Κίνα και Ιαπωνία βρίσκονται σε ευθύ στρατιωτικό ανταγωνισμό.

3. Ίσως όμως πιο επικίνδυνο απ' όλα είναι η νέα «αμυντική» στρατηγική των ίδιων των ΗΠΑ στον Ειρηνικό. Το λεγόμενο «νέο στρατιωτικό δόγμα» των ΗΠΑ θεωρεί κομβικό σημείο του πλανήτη την περιοχή του Ειρηνικού (σε αντίθεση με το Βορειοατλαντικό Σύμφωνο, το γνωστό ΝΑΤΟ), προσανατολιζόμενο στη μεταφορά ανθρώπινων, υλικών και χρηματικών πόρων απ' όλα τα άλλα σημεία έντασης προς τη ζώνη περικύκλωσης της Κίνας. Τεράστια ποσά δαπανώνται για τον εξοπλισμό των νησιωτικών συμπλεγμάτων γύρω απ' την Κίνα και οι βάσεις ξεφυτρώνουν σαν μανιτάρια (τελευταίο παράδειγμα στη νήσο Σαϊπάν). Μέσα στο Δεκέμβριο, παράλληλα με την ανακήρυξη της κινεζικής AZAA, οι ΗΠΑ υπέγραψαν νέα συμφωνία «αμυντικής συνεργασίας» με τις Φιλιππίνες, ενώ αναβαθμίζουν διαρκώς τα οπτικά συστήματα σε βάσεις δικές τους ή ιαπωνικές και νοτιοκορεάτικες, ώστε να εκσυγχρονιστούν οι δυνάμεις που εγγυώνται «την άμυνα της Ιαπωνίας». Θυμίζουμε ότι οι ΗΠΑ συνεισφέρουν σ' αυτή την άμυνα μ' ένα πυρηνοκίνητο αεροπλανοφόρο, τα συνοδευτικά του σκάφη επιφανείας και 50.000 άνδρες, οι μισοί εκ των οποίων σταθμεύουν στην Οκινάουα.

Είναι φανερό λοιπόν ότι τα νησιά Σενκάκου/Ντιαογιού αποτελούν μόνο την κορυφή του παγόβουνου. Από κάτω κρύβεται η κολοσσιαία σύγκρουση Κίνας-Ιαπωνίας-ΗΠΑ, όπου εμπλέκονται έμεσσα τουλάχιστον η Ινδία (το «μαργαριταρένιο κολιέ» αφορά τα συμφέροντά της στον Ινδικό, ζωτικό της χώρο) και η Ρωσία. Αν οι λαοί της περιοχής δεν συνειδητοποιήσουν τον κίνδυνο, ώστε ν' αντιδράσουν σε συνεργασία με το προλεταριάτο στις κλασικές ιμπεριαλιστικές μητροπόλεις, ίσως οδεύουμε προς μια σύρραξη κολοσσιαίας καταστροφικής κλίμακας.

